

Škorci na državni meji.

Letošnjo pomlad sem naredil več skorčevih hišic in jih obesil na najvišje drevo v sadonosnem vrtu v bližini stražarnice ob severni državni meji. Čez nekaj dni je zavladalo veselo skorčevo petje in žvižganje, ki je trajalo od ranega jutra do poznega večera. Z veseljem sem jih opazoval in poslušal, kako brhko so se sukali okoli svoje hišice, smukali eden za drugim v njo in zopet žvižgajoč odhajali, posedajoč na bližnjih drevesih. Malone vsakega tujca, ki je prišel iz inozemstva, so s svojim petjem veselo pozdravljali in ravno tako se je godilo potnikom, ki so zapuščali našo državo. Marsikateri potnik se je ozrl na drevo, jih nekaj časa poslušal in opazoval, nato pa z vzradoščenim srcem nadaljeval svojo pot. Res, vsak se je spomnil in se zavedal, da živimo v spomladanski dobi. Največjo in najlepšo hišico je zasedel par skorcev. Drugo hišico so si osvojili neki drugi ptiči in tretja je za prvo sezono ostala prazna.

Čez nekaj dni je bilo opaziti, kako sta skorca mirljivo pobirala na zemlji raztrošeno slamo, seno in drugo tako suhljad in jo nosila v hišico. To se je vršilo zelo spretno in z največjo brzino. Gnezdila sta! Nato je polagoma izostajalo prejšnje veselo žvižganje in prepevanje. Donašal je hrano samo eden, dočim je drugi vačil. Po preteku 14 dni se je videlo, da sta oba skorca pričela še bolj marljivo z donašanjem hrane. V hišici se je ustvarilo novo življenje, kar je povzročilo starima skorcema novo skrb za življenje; zato sta vestno in marljivo donašala mladičem hrano in s tem nasitila lične želodčke. V hišici je postajalo vsak dan živahnejše. Mladi skorčki so se hitro razvijali in doraščali; bilo jih je veselo gledati, kako so že kukali iz luknje, pričakujoč hrane, in so obenem opazovali zunanjo naravo, v katero se poženo v najkrajšem času. Pa je prišlo drugače.

Nekega dne zopet opazujem skorčevo stanovanje. Čudna misel me navda, kaj

neki mora biti, da stara skorca tako vpijeta, kakor da bi prosila pomoči. Na drevesu sem opazil vrano, ki jih je menda nameravala napasti. S kričanjem in mahanjem z rokami sem jo pregnal. Preteča nevarnost je bila odpravljena. Drugi dan sem zopet opazoval, kaj se godi na drevesu. Zdelo se je, da mladim skorcem preti nova nevarnost. Nisem pa opazil na drevesu in ne v bližini ničesar, kar bi moglo mladiče ogrožati. Mislim sem, da najbrž zapuščajo mladiči posamezno svojo rojstno hišico in da jim pri tem pošlu stari najbrž nekoliko nagajajo. Pozneje pa sem postal bolj pozoren. Stara skorca neprenehoma vpijeta, se zaganjata v hišico ter jo obletavata. Hitim proti drevesu, obenem pokličem svoja tovariša, naj mi prideta na pomoč. Zapazil sem na drevesu tik skorčevega stanovanja sosedovega mačka, kako drži mladega skorca s svojimi ostrimi zobmi. Začela se je borba proti mačku. Obkolili smo drevo. Ko nas je maček zapazil, je pustil mladega skorca na škarpi in z bliskavico skočil dol v travo. Obmetavali smo ga s kamenjem in začela se je dirka za njim. — Maček urnejših nog jo je odkuril zdrav brez potnega lista in brez vsake obmejne kontrole čez mejo, odkoder je hodil k nam vasovat in na plen.

Zalosten je bil pogled na stara, ki sta s turobnim glasom oznanjevala vest, da jima je hudobni maček zadavil in požrl sedem skorcev. Zdelo se mi je, da me hočeta pokarati, ker sem bil tako neposlušen, ko sta me ves dan s svojim kričanjem prosila pomoči. Zvočki iz njunih grl so me zadeli kot očitjanje, da sem jaz sokriv te tragedije, s katero je za nju v letošnji prvi sezoni pokopano vse veselje, ki bi ga uživala s svojimi mladiči.

Ob tem prizoru so v našem spominu oživele besede, ki smo jih čitali v šolskih klopek:

Kaj ti tu po vrtu laziš, maček, tiho kakor tat, morda ti na ptice paziš, rad zavil bi kateri vrat. Kaj si ti za to pri hiši, da bi ptice nam moril, si za miši in podgane, da bi pridno jih lovil.

Stajerska sadjarska zadruga v Mariboru, Miklošičeva ul. 2.

Letošnja sadna sezona se pričinja. Obeta se srednje dobra letina, vendar bo povprečno lepo blago. Priporočamo sadjarjem, kot zadruga, ki zastopa njihove interese, da se pri prodaji ne prenačijo in ne prodajajo blaga mešetarjem, ki nimajo za nakup blaga uradnega pooblastila.

Naša zadruga bo imela v vsakem večjem kraju nabiralnice in skladišča, kjer se bo blago prevzemalo in plačevalo.

Delati moramo na to, da se na svetovnem trgu postavimo z lepim, nepoškodovanim in žlahtnim blagom kakor delajo to Tirolska, Švica in druge države.

Tehnične priprave za najlepše, strokovno in brezhibno prevzemanje blaga so izvršene.

Priporočamo, da se tudi več kmetov združi za dobavo pol ali celega vagona jabolk, ker je s tem delo zadruga ponostavljeno.

Glejte današnji inserat.



NAŠA DRUŠTVA

Društvom in prijateljem izobrazbe. Voditelj prosvetnih društev in izobraževalni delavci so že dolgo časa pogrešali primernih pripomočkov za temeljito ljudsko izobraževalno delo. Posebno je manjkalo navodil in vsebine za mesečna društvena predavanja. Zato se je odločila Prosvetna zveza v Mariboru, da bo izdajala mesečno male prosvetne knjižice, ki bodo obravnavale vsa važna sodobna duševna in gospodarska vprašanja v poljudni obliki. Te knjižice bodo služile za podlago mesečnim društvenim, fantovskim in dekliškim sestankom, in se bodo lahko tudi posameznikom po predavanju razprodajale, ker bo stala ena knjižica le 1 Din. Tako bo vse naše prosvetno delo postalo bolj temeljito, ker se ne bo naslanjalo samo na poslušano besedo, ampak tudi na tiskano knjižico, ki jo vzame poslušalec s seboj na svoj dom. Uspeh naše prosvetne akcije je

Najboljša reklama

za trgovce, obrtnike in zasebnike

so lepe tiskovine,

kakor n. pr. pisarni papir, zavitki, računi, memorande, dopisnice, letaki, lepaki, barvotiski, večbarvna razglednice in priporočilnice

ki jih izvršuje

v najmodernejši izpeljavi, hitro in po najnižjih cenah

Tiskarna sv. Cirila

v Mariboru, Koroška c. 5

ki jo je gledal. Kar je videl, to mora doseči, potem se bo umirilo njegovo srce.

XVII.

Monika — pisarjeva hči.

Ko zvezde na nebu zableščo,
Zvesto me že čenka na pragu stojó.
Stritar.

Odkar je grof Tatenbah podpisal pogodbo v Čakovcu, so se vršili sestanki pogostoma ali v Čakovcu ali na gradu v Podčetrtku, največ pa v gradu Račje. Vendar je znal grof Tatenbah stvar vedno tako urediti, da o tem ni ničesar zvedela njegova soproga Ana Terezija.

Zavezniki — člani zarote — delovali so na to, da pridobijo čim več moči. V to svrhu so moral pritegniti v svoj krog tem več zaveznikov. Zrinjski se je ponašal, da ima med plemstvom po južnih avstrijskih deželah mnogo zaupnikov, toda varal se je v svojih nadah.

Po vplivu grofa Tatenbaha je pridobil samo še grofa Karola Thurna Valsassina.

Ta se je rodil iz furlanskega kolena grofov della Torre, ki so pozneje nosili ime Thurn Valsassina. Več članov te rodbine najdemo v službi avstrijskih nadvojvodov kot deželne upravitelje na Goriškem, svetovalce ter vojaške poveljnike.

Grof Karol Thurn je bil zelo ošabnega in nasilnega značaja. Vse njegovo življenje je polno spletkarij, sovražnosti, lahkomišelnih in drznih podvetij. Kljub temu, da je bil radi različnih zločinov obsojen od goriškega plemiškega sodišča na izgon iz vseh avstrijskih dežel ter na obglavljenje, se mu je vendar posrečilo izposlovati pomilostitev pri cesarju, ki ga je imenoval za svojega vojnega svetovalca. Leta 1667 je celo postal deželni glavar goriški.

Grof Tatenbah se je seznanil z njim o priliki poklonitve deželnih stanov v Gradcu, kamor je prišel že zaradi ugodne prilike, da se vda veselju in uživanju življenja. Pozneje sta se sešla večkrat v Mariboru. Ko je moral grof Thurn potovati kot vojni svetovalec na Dunaj, je zvedel v tej lastnosti marsikatero skrivnost. Zato ga je grof Tatenbah po nasvetu grofa Zrinjskega skušal pridobiti za zvezo zarotnikov. Ponudila se mu je za to kmalu prilika.

seveda odvisen od dobre volje naših prosvetnih društev. Društva morajo poskrbeti, da bodo mesečno razpečala vsaj 10 izvodov teh knjižic. Potem bo mogoče, da Prosvetna zveza tudi stalno te knjižice po taki malenkostni ceni. Zato pa, društva, sedaj na delo! Skrbite, da bo poseben zaupnik na vsakem sestanku prodajal te knjižice. Njihova vsebina bo prvovrstna, ker jih bodo pisali strokovnjaki in izobraženi prosvetni delavci.

Krščanska ženska zveza naznanja vsem, ki se udeležijo romanja v Petrovče, da je odhod vlaka iz Maribora v nedeljo zjutraj ob 8. uri 30 minut. Ob prihodu v Petrovče bo kakoj tih sveta maša s skupnim svetim obhajilom. Ob pol 10. uri pridiga nato slovesna sveta maša. Iz Petrovč se vrnemo popoldne ob 2. uri 27 minut in se peljemo do Celja, kjer bomo imeli pri sv. Jožefu popoldne ob 4. uri sveti blagoslov. Iz Celja se vrnemo ob 8. uri 29 minut zvečer in dospemo v Maribor ob 10. uri 22 minut.

Velika Nedelja. Katoliško bralno društvo Mira pri Veliki Nedelji ponovi na splošno željo prihodnje nedelje, dne 20. tega meseca po večernicah v svoji društveni dvorani lepo ljudsko igro s petjem »Pri kapelici«. Vsi prijatelji lepih iger prijazno vabljeni k obilni udeležbi. Odbor.

Soltava. Prosvetno društvo iz Nazarij priredi v nedeljo, dne 20. julija po drugi sveti maši v tukajšnjih društvenih prostorih igro »Živa pokopana«. Igra je lepa, vsi prijatelji prosvete vljudno vabljeni!

Rajhenburg. Tukajšnje izobraževalno društvo je otvorilo 6. julija tega leta v Slomškovi dvorani svojo veliko knjižnico z najnovejšimi knjigami. Knjižnica posluje ob nedeljah dopoldne od pol 8. do pol 9. ure in od 11. do 12. ure; popoldne pa od pol 3. do pol 4. ure. Članarina znaša letno 12 Din. Rajhenburžane, sploh vse rajhenburške farane se vabl. da si za nedeljske popoldneve izposodijo lepo knjigo v Slomškovi dvorani. Prepričajte se. Ne bo vam žal!

Akcija banovine za ustanavljanje obč. posojilnic.

Banska uprava je potom sreskih načelstev pozvala občine, da ustanove v vsakem srezu regulativno hranilnico, tako da bo v bivši ljubljanski oblasti izvedena organizacija banovinskih denarnih zavodov, kot je ta izvedena v bivši mariborski oblasti, kjer postanejo okrajne posojilnice občinske. Zato naj občine v vsakem srezu ustanove hranilnico, za katero bodo občine tudi jamčile s svojo imovino in davčno močjo. Te hranilnice bodo pod kontrolo centralnih banovinskih denarnih zavodov in bi bile z njimi v tesni poslovni zvezi. O ustanovitvi teh hranilnic morajo občine sklepati do 31. tega meseca.

Ni nam znano, kaj je dalo bankski upravi povod za to akcijo in tudi ne kakšnemu namenu naj te hranilnice služijo. Gospodarske potrebe za nove posojilnice ni, saj se itak v vsakem mestu nahaja po ena mestna hranilnica. Naša denarna organizacija potrebam gospodarstva zadostuje, in na denarnih zavodih ne trpimo pomanj-

kanja, pač pa jih bi prej bilo preveč. Mogoče si hoče banovina s svojo denarno organizacijo odpreti finančne vire za svoje delovanje. Radovedni smo, kakšno stališče bodo zavzeli naši bančni zavodi, čijih organizacije so se ravno na zadnji konferenci v Beogradu dne 3. tega meseca izrekle proti ustanavljanju novih državnih in privilegiranih denarnih zavodov.

Knjižice za duhovnike:

Da bomo mogli kar najbolj razširiti priročno knjigo: **Fričige za vse nedelje in praznike v letu**, spisal **Martina Avčič**, smo ceno istih znižali od 30 Din na 15 Din. Naročila sprejema Tiskarna sv. Cirila v Mariboru.

Ordo providendi infirmos — priročna knjižica, v kateri je latinski, slovenski in nemški tekst, je zopet na razpolago. Število izvodov pa je zelo omejeno, zato opozarjamo vse one, ki si želijo knjižico naročiti, da to čimprej napravijo. Cena znaša 1 Din 16.— za izvod vezan v platno in z zlato obrozo. Naroča se v Tiskarni sv. Cirila v Mariboru.



DOPIST

Studenčji pri Mariboru. Sprejem gojencev v kapucinsko vzgojevališče pri Sv. Jožefu v Studencih pri Mariboru. Ker je za prihodnje šolsko leto 1930/31 nekaj prostorov za sprejem novih gojencev izpraznjenih, se s tem javlja, da se v ta zavod za to šolsko leto sprejemajo telesno zdravi, нравno nepokvarjeni in dobro vzgojeni dečki, zakonski sinovi dobrih, krščanskih staršev, ki res čutijo v sebi poklic za redovno življenje v kapucinskem redu kot duhovniki in misijonarji tega reda in ki so obenem dovršili z odličnim ali pa prav dobrim uspehom vsaj štirirazredno ljudsko šolo. Gojenci tega zavoda morajo vsi obiskovati humanistično gimnazijo v Mariboru. — Prošnje za sprejem je treba nasloviti na kapucinski provincialat v Celju vsaj do 15. avgusta. Prošnji je treba priložiti krstni list in нравno spričevalo dušnega pastirja, zdravniško spričevalo in zadnje šolsko spričevalo. Stroški za prehrano, stanovanje in električno luč znašajo mesečno 200 Din, ubožnejšim se zniža celo na 150 Din mesečno. Vplačati je treba to vsoto vsak mesec že v naprej, vendar v to svoto niso všteti stroški za knjige in druge šolske potrebščine. Potrebno dvojno obleko, obutev in perilo mora gojenec prinesiti seboj. Pod istimi pogoji se sprejemajo gojenci, ki čutijo v sebi poklic za kapucinski red, tudi v drugi, tretji in četrti gimnazijski razred, a ti prosilci morajo biti нравno nepokvarjeni z dobrimi spričevali. Pod nobenim pogojem se pa ne sprejema repetentov. Podrobna pojasnila dobijo starši pri sprejemu gojenca. Čas za priglašanje tudi teh traja do 15. avgusta.

Sv. Duš na Ostrém vska. Pri nedeljski službi božji je eden turistov v cerkvi pozabil klobuk. Pošten najditelj naj ga odda v trgovini Grahor.

Št. 11j v Slov. goricah. Dne 8. septembra tega leta obhaja Št. 11j spomin 30 letnice obstoja Hranilnice in posojilnice in 20 letnice blagoslovitve Slovenskega doma. Priredila se bo ta dan velika slavnost. Opozarjamo na to

vsu drušva, da ne prirede ta dan kake veselice.

Libelica. Dolgo že ni bilo Libelice v časniku. Malo pa se le moramo oglasiti. Pri nas živimo mirno življenje, ki ga ne moti hrum in šum sveta. Ko pridejo cigani, postanemo pa bolj živahni. Takrat je tudi denarja za prorskovanja in razne čarovnije. Tudi ringlšpil spravi več življenja med nas. Naša društva pa bolj počivajo.

Remšnik. Dne 29. junija tega leta smo imeli zopet lepo in poučno predavanje v naši šoli. G. profesor Mlakar iz Maribora nas je vodil po celi Bosni, Hercegovini in Dalmaciji do Trsta. Predavanje je bilo zelo zanimivo in to tem bolj ker je bilo ponazorjeno s sklopičnimi slikami. Pri aparatu je bil g. nadzornik finančne kontrole iz Marenberga in pa domači g. učitelj, ki sta skrbeli, da so šle slike v lepem redu na steno. Vsako nedeljo nas obiščejo tudi turisti, ki hodijo mimo nas k Sv. Pankraciju, kjer je res lepa razgledna točka. Kdor še ni bil pri Sv. Pankraciju, naj v kratkem pohiti, mu ne bo žal. — Dne 6. julija smo imeli šentjursko nedeljo. Kakor druga leta je tudi letos prišlo mnogo ljudi tudi iz Avstrije. Popoldne je bila v gostilni Kaiser veselica z godbo. Mladina se je tudi malo razvedrila po godbi. — Dne 9. julija se je poslovila od samskega stanu Požegova Micika, predsednica Marijine družbe in cerkvena pevka. Po sveti maši so se podali veseli svatje v gostilno Grögl, kjer se je vršila gostija. Vsi farani ji želimo veliko sreče in božjega blagoslova v novem stanu.

Ojstrica — Pernice. Dne 22. junija smo obhajali lepo nedeljo visoko gori pri Sv. Urbanu na Planini (1330 m). Bilo nas je zbranih ljudi iz deset župnij: Ojstrica, Pernice, Št. Jernej nad Muto, Muta, Dravograd; iz Avstrije pa: Ettendorf, Labud, Št. Lovrenc nad Labodom, Sobota, Št. Lovrenc nad Ivnikom. Dne 29. junija smo potem slovesno praznovali god farnega patrona sv. Janeza Krstnika na Ojstrici. Pri tej priliki nam je domači dušni pastir Rudolf Kociper blagoslovil dva od pozlatarja g. Franca Zamuda iz Križevce pri Ljutomeru z njemu lastno spretnostjo najokusneje prenovljena oltarja, v izbranih besedah nam je postavil za vzor našega svetnika in vzglednika Janeza Krstnika sodni župnik ž. g. Martin Vrzelak. In, ker v tretje rado gre, smo še pa tretjo zaporedno lepo nedeljo obhajali v Pernicah dne 6. julija tega leta kot Urhovo nedeljo.

Arjavas. Proštolovno gasilno društvo v Arji vasi pri Petrovčah priredi v nedeljo, dne 20. julija tega leta slavnost 25 letnice obstoja gasilnega društva in blagoslovitev nove motorne brizgalne. Dopoldan je sveta maša na prostem sredi vasi. Pri popoldanskem sporedu je poleg članov tudi nastop gasilskega naraščaja s prostimi vajami s sekiricami. Vabljeni ste vsi ljubitelji gasilstva.

Malna Nedelja. Prevelika vročina julijskih dni nam je pobrala vrliga mladeniča Ferdinanda Veršiča iz Drakovce. Delaven do skrajnosti še je šel žet, čeravno so ni več počutil dobro. Zadel ga je solnčarica, ki ji je podlegel čez par dni. Minuli četrtek smo ga spremili k večnemu počitku. Bil je vzoren fant, vesten, zanesljiv in povsod priljubljen. Poleg svojega akrbnega dela pa je še našel časa za društveno delo in pri prosvetnem društvu. Obilna udeležba na njegovih zadnjih poti, ganljivo petje združenih pevcev malonedeljskih, lepo število mladostnih tovarišev in tovarišic, ki so zanj darovali sveto obhajilo, poslovilne besede g. župnika in društvenega predsednika, vse to priča, kako rado ga je vse imelo. Vedno veselumu krščanskemu mladeniču naj onstran groba sije Solnce večnega veselja, domačim pa naše iskreno sožalje!

Šmartno pri Slovenjgradu. V nedeljo, dne 20. julija bomo imeli pri Sv. Barbari lepo cerkveno slovesnost. Sv. Barbara je šmartnška podružnica v občini Legen, že precej vi-

Katero avtobus zvezo potrebujete iz Celja?

Celje, Ljubečna, Teharje. — Celje, Medlog, Velenje, Šoštanj. — Celje, Dramlje. — Celje, Vojnik. — Celje, Konjice, Maribor. — Celje, Mozirje, Gornji grad. — Celje, Mozirje, Logarska dolina. — Celje, Št. Jurij, Kozje, Podsreda. — Celje, Dobrna. — Celje, Št. Peter, Vransko. — Celje, Store. — Celje, Mestinje, Sv. Peter pod Sv. gorami. — Celje, Mestinje, Rogaska Slatina, Rogatec. — Celje, Vitanje. — Za vse te proge iz Celja in ostale v Sloveniji imate vozni red v zvezku za 2 Din.